

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

1 évre 12 kor., $\frac{1}{2}$ évre 6 kor., $\frac{1}{4}$ évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:

BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók: a dohányüzemekben.

Háziipari mozgalom.

Darányi Ignác miniszterről mindenki tudja, hogy igazi barátja a szegény magyar munkásnépnek. Meggyőződése, hogy elégedett, gazdag nép képezheti biztos alapját egy országnak, nem pedig elégedetlen, nyomorgó munkástömeg. Bevallott célja a munkásnép megmentése, melynek testét megrontotta a pálinkás zsidó, lelkét sárba rántották a szociáldemokrata zöld gondolatok.

A munkás miniszter már 1899-ben kezdte meg népmentő akcióját a házi ipar felkarolásával. Éles szeme észrevette a legnagyobb bajt, hogy a magyar munkásnépnek nincs télen foglalkozása, nincs keresete. A hosszú téli vakáció főlemészti a nép nyári keresetét és így tavasszal — sokszor — a nyomor és nélkülözés köszönt be a munkásnép hajlékába. A társadalom megmentője tehát az, ki a munkásnépnek télen is tud foglalkozást adni. És ime Darányi miniszter megtalálta ezt az eszközt a házi iparban, mely ma már ezer és ezer munkáskezet foglalkoztat az egész országban. Hisz minden esztendőben 10 ezer ember tanulja meg a házi ipar valamelyik ágát. A kosárkötés, szalmafonás, gyümölcs és szőlő csomagoló kosarak készítését, talicska, kapa-kaszanyél és nyirfaseprő készítését úgy szólván

játszva végezheti el a nép és belőle szép hasznot zuhat. Darányi büszke is lehet az elért sikerre.

Ez az eredmény érlelte meg a gondolatot, hogy városunk munkásnépének nyomott helyzetén a háziipar fog lendíteni. A székesfehérvári ker. szoc. Munkás-Egyesületben hétfőn d. e. 11 órakor Reé István főkapitány egy impozáns gyűlés keretében vetette fel az eszmét, hogy a háziipari mozgalmat Székesfehérvárott is meg kell indítani. Az építőmunkások munkanélkülisége, a földművesek rövid ideig tartó tavaszi és nyári keresete szinte szükségessé teszik e mozgalmat városunk területén. Reé István megígérte, hogy e mozgalomhoz megszerzi a kormány támogatását. Hiszünk és reméljük, hogy a székesfehérvári munkásnép csapatosan fogja felkarolni a háziipari mozgalmat és bizunk Krasztina Lajos igazgató kipróbált munkáerejében, hogy a fölvetett eszmét nem hagyja elaludni a Ker. Szoc. Munkás-Egyesületben.

Néma gyerekeknek az anyja sem érti meg a szavát. A kormány megígérte, hogy támogatni fogja ezen mozgalmat, a munkásokon fordul tehát meg, hogy meg akarják-e ragadni a segítő kezet, komolyan fognak-e hozzá e mozgalomhoz, a téli keresethez, mely ezer és ezer koronát hoz számukra.

Félre a kicsinyléssel! Hisz tört után haladunk már. Nemcsak a külföldön, de nálunk is nagy arányokat öltött e mozgalom. Beregmegeyében van egy kicsiny község: Kiskárocz. A földművelési miniszterium egyik jelentése azt mondja róla, hogy azelőtt ur volt benne a szegénység és a pálinkás zsidó. De csak volt. Ma már megelégedett piros arcokat látunk ott; az egész községen meglátszik a jólét, a vagyonosodás jellege. És ezt az eredményt a háziipar egyik ága, a nyirfaseprő készítése okozta. Pedig a kislelkűek ugyancsak mondogatták, hogy csak Budapestnek van évente 90 ezer korona értékű nyirfaseprőre szüksége; mi lesz hát akkor, ha túltermelés révén nem tudják értékesíteni a többi. De az oktan beszéd nem szegte nyakát a mozgalomnak, mert ma már millió számra készítik a nyirfaseprőt Kiskárocon és nem esnek kétségbe, hogy a nyakukon marad.

Ha az a kis község megtudta ezt tenni, miért ne tudná megtenni a székesfehérvári ker. szoc. Munkás-Egyesületbe tömörülő munkástömeg.

Hisz elég baj az, hogy a gyümölcs és csemegezőlő szállításához szükséges kosarakat még mindig külföldről — Galiciából és Bukovinából kell behozatni az országba, mert a szabadkai Kosáripár Részvénytársaság kecskeméti raktárában

Üzenet.

— A „Fejérmegyei Napló” tárcája. —

Az eljegyzési kártyát a rózsaszínű levélkét megkaptam édes kisasszony! Szíven talált és ugyan miért ne talált volna? Soha sem tagadtam és nem is fogom, mi volt ön reám nézve. Képe életennek; sugárzó napja, mely egy időben elosztotta a lombán reáboruló ködöt. Hang volt, mely megszólalt magányom nyomasztó csöndjében; zene, mely búvós akkordokkal hangzott elő a bizonytalan jövőből; remény, mely küzdésre készítetett, cél, mely erősített a küzdelemben. Szerettem! Illik-e, szabad-e ezt most kimondanom, mikor idegen ember gyűrűje ékesíti ujját? Illik-e, szabad-e?

Azt felelem: Kell! Kell, hogy e pillanatban mindent tisztán lásson. Kell, hogy átérezze a csere fontosságát. Almkat váltott föl valóságra; csak hogy más volt az álom és más a valóság. En nem tudom, melyik jelenti a boldogságot, melyiktől várta és melyik jelenti a boldogságot, melyiktől várta és melyik adja meg. En nem akarom megváltoztatni elhatározásait; ha nyugodt, nyugalmából ne zavarja föl e pár sor; ha megalkudott a kérélehetlentől bekövetkező

évek hosszú sorával, én nem akarom ez alku erejét megtörni. Nem, semmit. Csak visszanezék a múltba és figyelem a végezetet. Figyelem a szív és akarat csodás harcát; a győzelmet, mely akármelyik részen hazugság; halgatom a diadalmaskodó fél ujjongását és keresem és megtalálom a pontot, melyből a csalódás fakadt, mely elhomályosítja a fényt és meghalkítja a szív dobogását. Figyeljen!

Régen.

Régen volt. Sok-sok éve ugyebár? Rövid ruhában járt valaki, vidáman kacagott és szép barna szeme bizalommal teli nézett előre. Szeretett élni és jól écsit az élet. Ifju szívét titokzatos végyak édes sokasága töltötte el. Szép volt a tavasz virága, a nyár melege, az ősz gyümölcse s a tél hava. Szép minden, mint maga az ifjuság, mint az álom, mely tündérszép megszögre röpi a lelket; mint a hit, mely nem aggodik a következő napért. Látok egy leányt, látom a mosolygást barna szemében, hallom csengő szavának búvós zenéjét; hallom és látom és megdobban a szívem. Ez ön volt édes kisasszony. Régen. Évekkel ezelőtt. Lehet különben, hogy nem is oly régen, de nekem úgy tetszik. Mert közbe hosszú, sivár üresség terjeng, a szürke

semmi, melynek nem adtak tartalmat a céltalan küzdelmek.

És látok egy férfit. Regényhős persze. Magas, karcsu, elegáns. Sápadt barna arc; kiélt és hitvány, de érdekes. Sötét szemének emésztő tüze jórészt kiégett, de ott maradt egy szikra, mely tüzet gyujthat, a nélkül, hogy táplálni tudná. És főként a nyelv. A beszéd tökéletes művészete; suttog, ha kell; vidám, ha hasznos; szenvedélyes, ha célja van.

Maga a hazugság. — Mivel is telnék meg a szív, ha már kipusztította tartalmát a szenvedélyek esztelen viharja? Hazugsággal bizony. Hazugsággal, mely csillog, miként a buborék és igaznak látszik, mivelhogy hizeleg. Mely csalja önmagát, hogy érzékellen szívet hamis gyönyörűséggel tölthesse meg. Ah! pirt csalni a gyöngéd leány-arca, lángra lobbantani az ártatlan szívet, könyvet lopni a naiv barna szemből; tisztára emelni romlott, beszenyezett alakját, — ez volt az ő gyönyörűsége. — Elérte. Látom a nagy kert árnyas fái közt sétáló párt. Hallom suttogó hangjukat, a leány bájos feje reáhajlik a férfi vállára és erős kéz simogatja a puha, selymes hajfürtöket. Látom és hallom és összeszorul a szívem, mint akkor régen.

SÖVEGJÁRTÓ JÁNOS
VASZON, ASZTALNEMŰ ÉS ÁGYNEMŰEK ÁRUHÁZA, SZÉKESFEHÉRVAR,
— BARÁTOK ÉPÜLETE, AZELŐTT ÖZV. HANEL ANTALNÉ-FÉLE ÜZLETHELYISÉG. —

Mai lapunk 4 oldal.

00000209

felhalmozott egy millió szállítókosár erre nem elégséges. Tehát még nagyon is messze vagyunk attól, hogy szőlőnket, gyümölcsünket, szárnyasainkat hazánkban készült kosarakban szállíthatjuk külföldre.

Hogy micsoda összeghez jut a munkásnép a háziipar révén, azt mutatja a tápéi háziipar értékesítő szövetkezet, mely 55,000 koronát osztott szét 1907-ben munkásai között. Így egy-egy munkás a téli időszakban 150—200 koronát kereshet és tavasszal nem kell a zsidó szatócstól hitelbe hozatni az élelmi cikkeket.

Íme a háziipar mozgalom eredménye. Elégedett munkásnépet teremt, mely nem fog hálójába kerülni azoknak a vörös lélekfúróknak, kik népszervenvedélyt szítani igen, de oltani nem tudnak.

Lucián.

UJDONSÁGOK.

— **Személyi hír.** Hadik János belügyminiszeri államtitkár családjával seregélyesi birtokára érkezett.

— **Üdvözlés.** Szeretettel meleg ünnepélyvel lepte meg ma délelőtt a helybeli felsőbbleányiskola dr. Saára Gyula polgármestert névünnepe alkalmából. Az intézet egyik tantermében várta, élén a tanári karral s igazgatóval, a fehérruhás leánysereg a polgármestert, ki egyúttal a felsőbb leányiskola gondnoka is. Egy kedves kis üdvözlő dal után *Matskássy* Rózsa igazgató a tantestület, majd *Laky* Julia VI. osztályú növendék egy szép csokor átadását kíséretében az ifjúság nevében üdvözölték igaz szeretettel az intézet megteremtőjét és legjobb barátját, ki válaszában újra annak vallotta magát, ki a felsőbb leánynevelés minden barátjának őszinte hálójára érdemes. Kijelentette, hogy élete egyik feladatának fogja tekinteni, hogy a szépen fejlődő intézetnek minél előbb méltó otthon teremtsem. Az intézetben a polgármester e napra szünetet engedélyezett.

— **Eljegyzés.** *Csete* Endre szentimrei (Sogmogym.) gazdasági iskolai tanító eljegyezte *Sebestyén* Ilonka kisasszonyt, a helybeli gazdasági iskola bájós tanítónőjét.

Most egy asszony lép elő a mult homályából. Megregegek, mint maga akkor és érzem a tragédiát. Forró nyári nap perzseli a természet zöldjét, az emberi idegzet elernyed; s a romlott vér szenvedélyes hullámokban töri át a hazugság gyöngye gátját. Megjelent egy asszony, a ki nem nő és megtalálta a férfit, a ki nem ember. Pom-pázó róza nőit az ibolyák között; bódító illata elárasztotta a kertet és a ledér pillangó elhagyta szende kis virágját. Erti? Visszaemlékezni rá? — A fájdalomra, mely összeszorította a családára, mely megrázta szivét? Ugyanazon kert ugyanazon fái között együtt láttuk őket. Kar a karban; hangjuk nem volt hazugság, hanem a mámor suitgása. És a multról beszélgettek. Pár szó hatolt el hozzánk csupán; a többit nem érthette, mert a rohamos családás eltompította érzékét: Pár szó, de égeti most is emlékezetét. Hisz az első családás telül az első szerelmet is.

- El tudnál feledni?
- Nem, soha!
- Mit akarsz hát ezzel a naiv pipiskével?
- El, untam magam.
- Most is?
- Most már nem, édes!

Ugyebár nem volt több? Egy ponttal, egy fölkláló jellel sem több. De halálos ítélet hangzott ki a tompa szavakból. Egy kisleány hite halt meg; egy szép ajak mosolya halt meg, egy szelid szemár boldog ragyogása veszett ki.

Akkor jöttem én. Én, ki eddig a háttérben visszahúzódva figyeltem. Ki lenyűgöztem szívetem és hallgattam és vártam és nem, soha egy percig sem reménykedtem. Csak szerettem. Szerettem és azt akartam mindenha, hogy boldog

— **Posta altisztek kitüntetése.** A városház nagytermében szép ünnepség keretében ment végbe Berényi István és Szajkó József posta altisztek kitüntetése, akik a vasuti postarablást akadályozták meg halált megvető kötelességteljesítéssel. Emittettük, hogy a két derék postaal-tisztet ő felsége a király a koronás ezüst érdemkereszttel tüntette ki. Az érdemkeresztet Sipos Kálmán a soproni kerület posta és távirada igazgatója tűzte fel a kitüntetetteknek tegnap d. e. 12 órakor nagy közönség jelenlétében. Az ünnepségen megjelent Széchenyi Viktor gróf főispán, Saára Gyula dr. polgármester valamint a helybeli posta egész tisztikara Rostaházy Kálmán főnök vezetésével. Az ünnepettekhez Sipos Kálmán szép beszédet intézett méltatva hősi bátorságukat s a postahivatalnak tett szolgálatukat. Saára Gyula polgármester a város közönségének elismerését fejezte ki felemlítve, hogy a kötelességteljesítés egyszerű példái élni fognak a város közönségének emlékeztetésében és hálójában. A kitüntető ünnepeltetésért Berényi István mondott meghatóttan köszönetet.

— **Adomány.** *Városvy* Gyula dr. kalocsai érsek a kálozi templom harangja és orgonájának beszerzésére 100 k.-t volt kegyes adományozni. A jó Isten áldja meg érte.

— **Hivatalvizsgálat.** *Széchenyi* Viktor gróf, Fejérvármegye főispánja ma délelőtt Szüts Jenő alispán, Balassa Sándor főjegyző és Hattyufly Dezso árvászkéi elnök kíséretében hivatalvizsgálatot tartott. Megtekintette a jegyzői, árvászkéi, kiadói, iktatói, irattári hivatalokat s a tapasztalt rend és pontosságfelet megelégedését nyilvánította.

— **Köszönetnyilvánítás.** Az isztiméri Közpomnak ajándékozott egyházi szerelvényekért az Oltáregylet vezetőségének mély hálóját nyilvánítja *Janky* Ede esp. plebános.

— **Nemes alapítvány.** Özv. Karl Józsefné szül. Felmayer Emília néhai férjének a helybeli felső kereskedelmi iskolában tett. 1000 K.-ás alapítványát 4000 K.-ra egészítette ki azzal a kikötéssel, hogy ennek kamatait minden évben egy-egy jó előnémetelt felső kereskedelmi iskolai tanuló kapja meg. A nemes adakozónót és férje emlékét, akinek nevére az alapítványt tette, hálával fogják emlegetni nemcsak a tanulók, hanem a nagy közönség, főleg a kereskedővilág is.

— **A város zárszámadása.** A polgármester elnöklété alatt tartott ülésben ma vizsgálták át a városnak 1908 évi számadásait. A számadás

ellen nagyobb ellenvetések nem tettek némi megjegyzéssel egész terjedelmében elfogadták a zárszámadást. A házipénztár vagyonmérlege 1,294.667.80 K. emelkedést mutat. Az új becs-
lés alapján.

— **Iskolalátogatás.** Schaller Flóris kir. tanfelügyelő a tanulmányi eredmény megtekintésére körutat tett a vármegye több községében. Meglátogatta a dinnyési, agárdi, gárdonyi, velencei, sukorói, nadapi, imotai és bárándi iskolákat s az eredményt, ugyszintén az iskolai felszerelést ki-elégítőnek találta. A németnyelvű Nadap r. kath. elemi iskolájában a magyar nyelv oktatását siker-
resnek találta A felsőbb osztályú fiúk kifogástalanul beszélik a magyar nyelvet.

— **A székesfehérvári róm. kath. tanítók egyesülete** f. hó 15-én d. e. örkaor tartotta a belv. kör. társalgójában XXXVIII. évi nagygyűlést dr. Kuthy József ny. főigazgató elnökletével. Felolvasott az elnöki, könyvtári és pénztári jelentés, mely utóbbiból kitűnik, hogy az egyesületnek 24,000 korona vagyon van, melyből ki-folyólag az indítványok tárgyalása kapcsán el-határozta a közgyűlés, hogy 1910. szept. 1-től kezdődőleg 4000 koronás alapítványt helyeztet el a budapesti Ferenc József tanítók házában, melynek áldásaiban az egyesületi tagok egyete-met hallgató fiait részesülnek. Az alapítvány „dr. Kuthy József” név alatt kezeltek. A közgyűlés főnyújtját Szirbke József el. isk. igazgatónak müncheni tanulmány utjáról írt tanulságos fel-
olvasása képezte. Részletesen beszámolt a német tanügyi viszonyokról. S sajnosan tapasztaltuk, hogy hazánk elemi kulturája mennyire háttérben maradt. Ez élvezetes és színes stílusban megirt felolvasást a közgyűlés tagjai mindvégig nagy érdeklődéssel hallgatták és a felolvasónak jegyző-könyvi köszönetet szavazott a közgyűlés. Az egyesület választmányába az úresedésben levő helyre bevalasztották Geiszt Józsefet és Medgyesy Józsefet.

— **Kegyület.** A kereskedelmi társulat f. hó 13-án tartott választmányi ülésén mutatta be Wertheim Ármin elnök a társulat volt 2 elnökének. Wertheim Salamonnak és Felmayer Ist-vánnak új arcképeit. Meghátó szavakban emlé-
kezett meg 2 elődjéről, ők — ugymond nemcsak a helyi, hanem a magyar kereskedelemnek is diszei s így emléküket kegyeletben fogjuk tartani örökké. Az elnök megindulva adta elő megie szavait s megindította az egész választmányt.

— **Közigazgatási bizottság.** Teljesen sab-
lonos keretek közt folyt le tegnap d. e. a közigaz-
gatási bizottság ülése. A rendes havi jelentéseket egyhanguleg felolvasás nélkül tudomásul vette

— Valamit igen. Hogy nem előbb ismer-
tem meg az én jó és igaz barátomat.
— Meg fog ismerni, — suttogtam.
— Akarom és szeretném!
Megsókoltam a kezét. És aztán hallgat-
tunk. Ez a hallgatás volt legboldogabb része
életennek. Régen!

Most.

A mi közben történt, elhallgatom. Mert nem volt semmi igaz oka annak, a miért mi eltávolodtunk egymástól. Talán korán váltam követelővé én s talán a maga büszkesége akkor még erősebb volt szerelménél. Valahogyan úgy képzem, hogy közénk állott a világ; közbübs emberek irigy beszéde elkábította lelkét. Mi jót, mi biztosat is lehet várni egy álmodozó poéta-tól? Lehet-e állhatatos szerelmében? Rea biz-hatja-e jövőjét egy törekény leány-szív? Valami ilyes lehet, a mi tönkretette ama boldog hallgatás titkos, édes jelentőségét. Nem jó rá visszagondolni s nem is fogok. Itt a vég. Valaki szívtelen volt hozzám, valaki eltaszított magától, valaki esengő kéréssemre —gúnyosan és büszkén felelt. A férfi pedig kiegyenesedett és kevélyen távozott. Ámbár mind a kettőnek megtört a szíve abban a percben, — ime én bevallom, hogy az enyém meg-tört és maga sem tagadhatja többé. Ép azt aka-
rom elmondani, miért nem tagadhatja többé.

A mult hét egyik napján, igaz-e, kedden? tikkasztó délutánra hűvös este követtezett. Egyik fölkapott budai vendéglőben üldögéltem. Körös-körül a fehér asztalok mellett vidám hölgyek fe-csegték elegáns gavallérjaikkal; a fák lombjai kö-zül lemosolygott a csillagos ég; bús magyar nő-tákat huzott a cigány, de rajtam kívül talán senki

az, a kit szeretek. Akárhogyan, akárkivel, csak boldog legyen. Előre látam a bajt, de lehet-e figyelmeztetni a lepkét, hogy ne repüljön közel gyergya lángjához. Nem bizony. Gondoljon vissza az első napok gyászára, a vegniélküli sötét két-ségbeesésre; a zokogásra vagy a hangtalan csöndre; gondoljon csak vissza és nézzen is vissza; engem ott talál mindenütt maga mellett. Óh! nem nagylelkűsége hivatkozom; hálát sem akarok. Nekem gyöngyöröség volt szíve sebet gyógyítani; boldogság hallanom panaszait; bi-zalma megnyilatkozott előtem és egyedül én voltam, ki beláthattam szívébe és megérthettem szavát. Soha senki más csak én. Titkát átadta, letette nálam s én tudtam nyugodni, csöndes, sőt okos és böics lenni, mikor szívem viharosan dobogott, mikor vad, emésztő harag fogott el, mikor a féltékenység vad ósztöne örülten tom-bolt agyamban. Kitarlóan és hűségesen, közel és távol örökütem és vigyáztam és mellette voltam és óvtam és védtem a hegedő sebet és emlékszem és soha sem feledek a pillanatot, mikor kezembe adta a kezét és kicsit szomoruan talán, de mégis boldog megnyugvással nézett a szemembe.

- Már nem fáj semmi, barátom.
- Tud róla nyugodtan gondolkozni?
- Ha érdemes volna, tudnék. De nem ér-demes.
- És nem sajnál semmit?

Halavány arcán könnyű pir lebbent tova s barna szemében csodálatos, szelid mosoly vil-lant föl, mely elkápráztatott és mérhetetlen bol-dogsággal töltött el.

a bizottság. Egész terjedelmében közöljük Bierbauer Viktor dr. t. főorvos következő jelentését:

Székesfehérvár szabad királyi város közegészsége a lefolyt március hónap alig jelezhető kielégítőnek, mert a nagy beteglétszám. sok halálozást is követelt. Igaz ugyan, hogy e nagy halálozási számmal igen nagy születési szám is áll szemben. A tüdőbaj és gümőkór halálozás szerepel magas számmal, így a légző szerveknek hurutos és lobos folyamatai, nem különben gümőkóros bántalmak voltak az uralkodó betegbetegedések.

Született 112. — Ebből törvényes fi 66, nő 41. — Törvénytelen fi 1, nő 4. — Ikerpár volt 2, halva született 3. — Házasságra 10 pár lépett. — Elhalt 91. — És pedig fi 55, nő 36. — Ebből 7 éven alul volt törvényes fi 19, nő 16. Törvénytelen 0. A kórházaknak 17 halottja közül 8 volt sz.-fehérvári. — Így a születések a halálozásokkal 21-el fölültek felül s ha a 9 kórházi s nem itteni lakosokat a városi halottakból leszámítom, úgy a népesség szaporodása 30 lesz.

Nevezetesebb halálok: Valeszületett gynecség 9, görcsök 2, gyermek aszály 1, difteritisz, 2, influenza 1, tüdőbaj 25, tüdővész 12, guta 6, aggkór 8, öngyilkosság 2.

Járóbetegállás kórok állása: Vörheny maradt 0, szaporodott 9. Ápolás alatt maradt 9. Szamárhurut maradt 4, gyógyult 4. Kanyaró maradt 1, szaporodott 4, összes 5, gyógyult 3, maradt 2. Difteritisz maradt 1, szaporodott 8, összes 9, gyógyult 7, elhalt 2, maradt.

A tavaszi első és újra oltásokra az előmunkálatok befejezték nyertek s amint az idő olyan kedvező lesz, először az újra oltások, utána az első oltások foganatosítottak, az oltandók száma 2200.

Péksüteményekből egy esetben kifogásoltak tisztatlanság miatt, s a féljelentés, illetve az eljárás megindult a sütő ellen.

A tüdőbajokat gondozó intézet munkálkodásáról a következőkben batorodom jelenteni: kiadott az intézet 2895 és fél liter tejet; 79 kg. 20 dk. vaját; 182 kgr. lisztet; 24 kg. rizst; 16 kg. zsírt; 220 és fél kg. burgonyát; 735 és fél kg. fát; 175 kg. szenet; 28 db. tojást; 302 és fél kg. kenyert; 30 és fél kg. húst; 3 kg. és 25 deka borsót; 11 és fél liter babot; 095 kor. 44 fill. értékben.

Adott 9 köpcsészt, 4 köpöfüveget, 1 ágyat, 3 k. 60 fillért fuvarsegély címén, kíségetésre 15 koronát, lakbérpótlékra 3 koronát, s a főösszeg, mely segélyezésre fordított 1024 k. 4 f. tesz ki.

A tüdővészben elhaltaknak lakásai gyökeres tisztogatásnak lettek alávetve, mely fertőtlenítés

részben a város, részben az országos betegápolási alap terhére történt.

A hivatalhoz érkezett vagy indult, részben közbeeső intézkedéssel látottat el 136 ügydarab, hátralék 2. A járványkórházban 20 beteg fekszik.

A pénzügyigazgatóság jelentése a következőleg hangzott: Vajda Géza főmérnök szerint az állami utak mind rendben vannak. A főmérnök fölemlíti, hogy egy kazán- és gőzgép ellenőrző bizottság állandósítását szükségesnek tartja, a melyhez a bizottság helyesítőleg szintén hozzájárult.

A bizottság Tóth Aladár indítványára meglehetősen hangos köszönetét nyilvánította Diebala György közgazdasági előadónak részletes, sok lelkiismeretességgel összeállított s nyomtatásban is közzétett jelentéséért.

Erdekes megjegyzésekkel szolgáltattott a fogyasztási adójövedelem hullámzása. Ez év január és február hónapjaiban körülbelül 4000 K folyt be kevesebb fogyasztási adójövedelem az ital után, mint a múlt évben ugyanilyenkor. A polgármester szerint ez a körülmény részben a pinceváltásnak s az e révén bekövetkező visszaéléseknek tudandó be. A polgármester hangsúlyozta, hogy az előállított visszaéléseknek legerélyesebben fogja utját vágni s ellenőrző közegének esetleges fölmentései alapján a legszigorúbb eljárást fogja velük szemben tanusítani. Egyébként megjegyzi, hogy a márciusi bevételek annyira helyrehozták az egyensúlyt, hogy a különbség most már csak 86 koronát tett ki.

Szintgy meglepő volt a különbség, a mely a sertés húz fogyasztásánál, illetőleg az e révén befolyt jövedelmek különbözősége alapján mutatkozott. Tavaly márciusban 482 sertést szurtak le, az idén ugyanakkor csak 382-t. Ennek az oka részben az ellenőrző állatorvosi közeg hiányának, illetőleg a bizonyítvány állapotának tudandó be. Másrészt azonban mindig sürgősebbé válik a sertésszűrőszék fölállításának szükségessége.

— **Jubileumi kiállítás.** Az idei tanév végén ünnepli az ipariskola 25 éves jubileumát. Ez ünnepélyes alkalmából kifolyólag Pausch Rafael a városi ipariskola igazgatója átiratban kérte az Ipartestületet, hogy a szokásos iparostanonci és iparossegédi munkakiállítását a jubileumi ünnepélyvel kapcsolatban tartásuk meg.

— **A vérteshoglár-alcsumi vicinális-ut költéséhez** Alcsut 23%-al, Vérteshoglár 30%-al, Vértescsaca 15%-al, Csákvár 15%-al, a csákvári hengeralmalom (Schvarc és Stauber) 17%-al járul hozzá.

sem figyelt rá. Eleven, pezsgő, vídám zaj kavargott össze-vissza; poharak csengtek, kések, villák csörömpöltek, pincérek futkostak s lökdösték hol egymást, hol a vendégeket. Egyszer csak megpillantottam magat. Elválásunk óta, hosszú idő óta először. Kicsit sápadtabb volt az arca, vonásai keményebbek, de termete megerősödött, megszépült. Elégült, nyugodt, főmunkáid és telt arcán az örökös diplomata mosoly. Hátrahúzódtam, hogy ne vegyenek észre s bár csaknem a szomszédomban ültek le, nem láttak meg. Figyeltem. Egy hírtelenzőke, csaknem gyermekes képi ur volt a társaságukban. Talán, — bocsánat, — magával egykoru. Világoskék szeme áthatatos rajongással tapadt a maga arcára; az állapot úgy adta a kezébe, mint egy troubadour a szive vérvél írott költeményét szive hősnőjének és határozatát úgy leste, mintha élte boldogsága függött volna attól, hogy libát választ-e ön fejes salátával avagy paprikás csirkét. Szóval szerelmes volt magába, szerelmes egy fiatal szív szenvedélyével, naivságával, öntudatlanságával. Ezt jól láttam és igaz is. De azt is, mily kíméletlen hidegséggel fogadta e hódolatot az, a kinek szót. Mily királyi büszkeséggel tekintett le alázas jobbjára, ki vakmerő szemét fölemelni bátorodott hozzá. Egy-két szót felém röptetett a szél. Mohón kaptam el s a magam mentességül ide írom.

— Ne legyen gyermek. Ha nem viseli magát komolyan, soha többé nem jöhet velünk...

— Komolyan? Azt hiszi tréfálok? Azt hiszi, hogy a szívem...

— Nem hiszek semmit, csak éhes vagyok és nyugodtan szeretnék vacsorálni!

A flu lecsüggesztette fejét; ön pedig kacagott és merészen nézett szét az asztalok fölött. Most, — most találkozott tekintetünk. Ön székesmen hátrádlivve mereven, — de bizony már csaknem higgadtan állottam ki a magáét; szemünk összevillant; úgy lehet, haragosan, megütözve villant össze; valaki összeresztett és el is pirult, köszönészemre kicsit biccentett fejével, aztán az arc kemény vonásai hirtelen ellágyultak. Hirtelen, átmenet nélkül, édes kisasszony; a még mindig piros ajk mocsolyogni kezdett, a barna szemben hízogó, bűvös fény gyuladt föl. Réam? Értem? Korántsem édes kisasszony! Miattam csupán! Hogy boldogok lássam! Hogy irigyeljem! Hogy eszembe se tuthasson, mintha sajnálna valamit a multból. Azonban ön nem tudta azt, a mit már láttam s a játék így kárba veszett. Kárba veszett, de folytatódott. Merészen, számat nem vetve a szíjjal, a jövővel, pillanatnyi mámort okozva egy naiv férfi-szívnek.

Be kell vallanom, hogy bizonyos elégtétellel töltött el viselkedése. Változatlan nyugalommal figyeltem; fölfigtettem, lopva felém vetett pillantásait, észre vettem, hogy itt-ott elfárad, de nyugalom és hidegségem újra és újra fölfrissítette. Tányérből egy-egy falatot a szőke ur tányérjába tett; midőn poharuk érintkezett, ujjak is érintkezett és tekintetük találkozott. A szőke ur arca vérpáros lett; szelid kék szeme villogott; a mama diplomatikusan, de igen elégedetten bölingatott, egyébként ennek is tudom az okát: a szőke ur úján őrjási briliánsgyűrű szórta káprázatos sugarait és hóféhér mellényén pompás mivű aranylánc csillogott. Senkinek sem tűnt fel a változás. Senkinek a nagy, tarka, zsvajgó tömegben;

— **Uj állások.** Nagyláng a község közigazgatásához tartozó Kisláng ügynekek elintézésére új segédjegyzői és községi irtóki állást szervezett a vármegye. Az állások pályázat útján töltendők be.

— **Kislángi esemény.** Bokor István kislángi lakost Kéri György súlyosan megszurta az arcán.

— **Gyujtogató gyerekek.** Pákozdozhoz tartozó Világos-majorn Szabó István sertesétől Szabó János és Szabó István 3-3 éves fiait felgyujtották.

— **A Zichyfalva-állomás** nevének megváltoztatására a vármegye felirt a miniszterhez. A vármegye arra kérte a minisztert, hogy az állomás nevét Sárszentmihály-Zichyfalvára változtassa át. A miniszter tegnap érkezett leiratában amellett foglalt állást, hogy az állomás neve „Sárszentmihály” legyen.

— **Elűnt.** Matus János pázmándi lakos 17 éves fia a múlt héten hazulról elűnt. Keresi a csendőrség.

— **A vásár miatt.** A Népszövetség vasárnapi értekezlete az e hó 18-án tartandó országos vásár miatt elmarad.

— **Vasavert hetvenkedő.** Karikás József urhidai legény valami rossz fát tett a tűzre, amiért a csendőrnök is kezelés alá vették. A legény ellenszegült a csendőrnöknek, sőt az egyikőt elvette fegyverét és eltorlta. A csendőrnök vasaverték s úgy kísérték be a börtönbe.

— **Öngyilkos takarítónő.** Ma délelőtt Pauer Karolin székesfehérvári születésű 66 éves takarítónő Ranolder-utca 3. számú lakásán felakasztotta magát. Mire bűnös tettét észrevették, már halott volt. Öngyilkossága előtt nagy előkészületeket tett. Összecsomagolta a ruháit, táblát függesztett az ágya fölé s ráirta: Meghalt. A nyakát tűrlőkőzével csavarta be, hogy a kötéli nagyon ne vágja. Hat levelet írt, a melyekben kéri a rendőrséget, hogy a boncolást mellőzze. Az egyik levélben a házmasternek tesz szemrehányást, a miért kilakoltatta a házból. Levelet írt Székesfehérvárról lakó nővérének is, aki egy kávéháztulajdonos felesége. Az asszony holtestét a bonctani intézetbe vitték.

— **Jogtalan iparűzés.** Szilasi Antal helybeli lakost az ácsipari munkálatok jogtalan űzése miatt 200 korona pénzbüntetésre, illetve 10 napi elzárásra büntette a rendőrkapitányság.

— **A záróra áldozata.** Özv. Zákis Györgyné helybeli lakos korcsmárost a záróra be nem tartása miatt 15 kor. pénzbüntetéssel büntette meg a rendőrség.

senkinek a végzetes játék, — holott három ember sorsa közeledett a döntés felé.

— Sohasem lesz ily boldog! epekedett a szőke ur.

— Soha? kérdezte ön és félig felém fordult, hogy jól megértsem azt a mi következik.

— Magától függ, hogy mindig!

— Mindig! hallottam a határozott választ. Hallottam és nem szédültem le a székről, a mint várta, hanem cigarettára-gyujtva a fizető pincért szólítottam. Igaz ugyan, — most bevallhatom, — igaz ugyan, hogy agyam majd szétpattant, hogy szívem viharosan dobogott, de hát még nem vagyok annyira filozófus, hogy az ugynevezett férfibüszkeség hazugságával leszámoltam volna. Megtörtént! Egy kézcsók pecsételte meg az ígéretet és itt az okmány róla; elegáns angol papíron. Egy bizonyos ur eljegyzett egy bizonyos kisasszonyt. Csak az a kérdés, ki van megcsalva. En? Láthatja, hogy nem! Ön? Hisz nagyon jól tudja, mit és miért csinál. — Az a szőke ur van megcsalva. Az hisz, vár és remél. Boldog és; szeret és azt hiszi, hogy szeretik. Most.

A jövőben.

Erről nincs mit írnom. Folytassa a játékot mindhalálig! Mutasson szerelmet mindhalálig! A mi régen volt, — semmisüljön meg — s a jelenből a jövőbe átlépve soha, de soha ne nyissa föl szemét a szűrke, szomorú valóság annak, a ki most oly naiv gyönyörűséget talál egy csillogó, színes, tündérszép szappanbuborékban.

Cyprían.

— **Uj iskola.** Molnár Dávid okleveles tanító Ercsiben izr. magán iskola állítására a közigazgatási bizottság utján engedélyt kért a minisztertől.

— **Garázdaság a szőlőben.** Patyi Kálmán bpesti lakos Erdre utazott, hogy megtekintse a tavaszi munka előtt álló szőlőt. Eközben meglepetve kellett tapasztalnia, hogy a tél folyamán nagy kár esett a felügyelet nélkül hagyott tercián. Mintegy háromszáz faj gyümölcsfa hiányzott onnét. Feljelentésére a csendőrök Pád György érdi lakos személyében nyomozták ki a tolvajt, akit a törvény is felelőségre von.

Csenevész gyermekek

gyorsan egészségesekké válnak, ha a SCOTT-féle Emulsiót szedik. A javulás már az első adag hasznáata után észlelhető.

A SCOTT-féle Emulsió

oly édes mint a tejszín és a beteg szívesen veszi be és megemészti még akkor is, ha a tejet visszautasítja. Köztudomásu, hogy az egész világon legmelegebben ajánlják a

SCOTT-féle Emulsiót.

As Emulsió valószínűleg a SCOTT-féle módszer véglegesítése — a halat — kérik figyelembe venni.

Égy eredeti füveg ára 2 k. 50 Allér.

Kapható minden gyógyszerertárban.

Nyáron is legjobb eredménnyel adagolható.

— **Perselyfosztogatás.** Egy alig 12 éves fiu bűnös cselekedetéről értesítenek bennünket Bodajkról. Nagypéntek reggelre a templom Szent Antal perselyét feltörve és kifosztva találta az egyházi. Nagyobb mennyiségű pénz hiányzott a perselyből, amelynek tartalmát időnként a község szegényei között szokták kiosztani. Valószínűnek látszott, hogy a perselyfosztást a Krisztus koporsójának látogatása alkalmával követték el. Az egyházi a perselylopásról jelentést tett a plebánosnak, aki a csendőrségre bízta a lelketlen gonosztevő előkerítését. A testest Fürt István 12 éves fiu személyében kerítették kézre, aki feltűnően sok pénzzel rendelkezett s pajtásainak dicselkedett a pénzével. Együttal az is kitűnt a csendőrök vallatásakor, hogy a szent kut perselyét is ő törte fel néhány hónappal ezelőtt.

— **Ifju tolvaj.** Eszterházy László gróf sárosi magtára állandóan ki volt téve a tolvaj támadásoknak. A magtár felügyelői, bár folyton figyelték és tapasztalták a gabona csökkenését, nem tudták okát adni a dolognak. Az ajtó utóvégre jó lakattal volt elzárva, az ablakok pedig erős vasrácsal felszerelve. A véletlen aztán előkerítette a tolvajt Kugler Ferenc 15 éves fiu személyében, aki könnyű hajlékony testtel egy kis ügyesség árán behatolhatott a vasrács üregén keresztül a magtárba. A fiu gonoszságán kívül ez a magyarázata a gabona veszedelmének.

Elegáns Princesz és Sport gyermek kocsik és gyermek ágyak nagyválasztékban állandóan raktáron Márkus Simon Fia cégnél Jokai-utca 16.

— **Lopás.** Szekfű Istvánné Királykut-utcai lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy 18 korona értékű ezüstjét ellopták. A tolvajt keresi a rendőrség.

— **Állatbetegség.** Sárosdhoz tartozó Daru-majorban fellépett a sertésvész.

— **Tűz.** Folyó hó 11-én Tóth István kislángi lakos szalmakazalja leégett. A tüzet Tóth István 5 éves fia idézte elő, aki gyufával játszott a szalmakazal tövében.

— **Élelmes asszony.** Bordács Istvánné Seregélyeshez tartozó külsőmajori lakos Pálkás János ottani lakostól nagyobb mennyiségű húst ellopott. Az élelmes asszonynak a kéménybe kellett felmásznia, mert a hús a füstön állott. De azért végre hajtotta a cselekedetét.

— **Hörcksökös éjjeli őr.** Jád András bodajki éjjeli őr kötelességéhez hiven portyázást tartott a sötét éjszakában. Ez utjában összeakadt a korcsma felszerében Müller György vajtai fazekassal, aki javában aludt. Az alvó pasasi felköltötte, majd csupa jó kedvből úgy elrakta, hogy súlyosabb sebestilést szenvedett. Törvényes leszámolást vet véget az incidensnek.

Piaci árak:

Buza	27-20	27-—
Rozs	18-60	18-40
Árpa	17-—	16-60
Zab	19-—	18-80
Tengeri	16-60	

Szerkesztői üzenet a helybeli és vidéki papsághoz.

A *Deres* című lap egy idő óta állandóan és legotrombább módon támadja a kath. papságot és kath. intézményeket. A F. N. elleni kiruccanásait tökéletesen értjük. Szerkesztője lapunknak valamikor régességen belmunkatársa volt, mivel azonban tulságos lelkiismeretességgel kezelte a hirdetési pénzeket és mód nélkül lelkien viselte a lap érdekeit, tudatunk rajta. Aztán mivel tulságosan követte az illemszabályokat, künn vagy benmaradását a kerékhatóra bízuk. Nemsokára az Uj Lap sokalta meg hasznos munkálkodását, és tudatod rajta. Néhány hét mulva az Egyházmegyei Nyomda dobta ki a lapját s mivel ennyi szives marasztalás után dagadó önérzete ismét és ismét behozta őt lapunk szerkesztőségi helységébe, bemutatott neki a szerkesztőségi ajtót. Ezek után kívül jutván a kerítésen — karakter lévén — természetesen hallatja befelé a hangját. Erre mi csak ennyit mondunk a régi közmondással: *a ketske mekag, a karaván halad.*

Ez mellékes. Nem számít. Legutóbb azonban a következő „vicce” jelent meg:

Legjobb vicc.

— A hét legjobb viccét Ó Felsége csinálta a legutóbbi kinevezéssel, amikor a medve bőrre előre ívó strébert úgy lepöndörítette a bakról, hogy csak no!

Hogy kit akart megsérteni ezzel a hírrel, nem tudjuk, hiszen van hozzá bátorsága, hogy nem nevezi meg. De bárki legyen is a sértett, az egyházmegye papjainak sorából való, *a kik közül egy se a beúvárosi főkéntől kaptá a papi állását.* Mi reméljük és feltételezzük, hogy az egyházmegye legkisebb papjában is él a szolidaritásnak annyi gondolata, hogy az ilyen otrombaságra megfelelő választ ad és megvonn mindennemű támogatást, illetől g kidobja házá-

Műtrágya!!!

a legjobb és a legutányosabb áron kapható a

helybeli keresztény fogyasztási szövetkezet

fő- és fióküzletében.

Főüzlet: Szügyény-utca 1.
Fióküzlet: Zámoly-utca 33.

Ujabb rendszerű kocsik!



HIRTLING PÁL

KOCSIGYÁRTÓ

Üzlet: Tolnai-utca 16. Székesfehérvár Raktár: Simor-utca 35.

Raktáron tartok minden fajtájú kész ruganyos kocsit, kész korbákat, kerekeket és a hozzá tartozó farészeket.

A n. é. közönség b. figyelmébe ajánlom kocsifényező és nyerges — — — — — műhelyemet. — — — — —

A kocsigyártáshoz tartozó összes javításokat jutányosan s gyorsan eszközölöm.

Értesítem

a n. é. helybeli és vidéki közönséget, hogy itt helyben

Halász-utca 16. szám alatt

kárpitos-műhelyt

nyitottam. Elvállalok minden e szakmába vágó ugy új készítés, mint javítási munkát és munkám tartósságáért ugy finomságáért szavatosságot vállalok.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve maradtam tisztelettel

Szabady István, kárpitos.